

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недельно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



феврал. 2

1885 г.

№

5

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

И. д. псаломщика тарбагатаевской Троицкой церкви Григорій Очировъ преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ 18 числа ноября посвященъ въ стихарь.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго и. д. псаломщика куентской Ильинской церкви Алексѣй Мичуринъ перемѣщенъ къ шилкинской Преображенской церкви.

Предложеніемъ преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго вольнонаемнымъ псаломщикомъ при куентской Ильинской церкви назначенъ Василий Факеевъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго воспитанникъ иркутской духовной семинарій

Семень Титовъ назначенъ псаломщикомъ къ читинскому Архангельскому собору.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго воспитанникъ читинскаго миссіонерскаго училища Михаилъ Корнаковъ назначенъ и. д. псаломщика ташеланской миссіонерской церкви.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго послушникъ посольскаго Спасопреображенскаго монастыря Александръ Селивановъ назначенъ и. д. псаломщика средне-борзинской Казанской церкви.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго воспитанникъ благовѣщенской семинаріи Василій Лавровъ назначенъ и. д. псаломщика Александро-заводской Николаевской церкви.

Предложеніемъ преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго и. д. псаломщика ташеланской Предтечинской церкви Аѳанасій Токаревъ перемѣщенъ къ харашибирской Вознесенской церкви.

18 числа декабра 1884 г. священникъ шилкинской Преображенской церкви Николай Затопляевъ преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ награжденъ на-бедренникомъ за благочестивую жизнь.

18 числа декабра 1884 г. преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ въ Шилкинскомъ заводѣ освящена церковь во имя святителя Иннокентія, иркутскаго чудотворца, построенная и украшенная иждивеніемъ купцовъ братьевъ Ѳедора и Евгенія Немѣровыхъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Февраля 2 № 5. 1885 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Извлечение изъ отчетовъ общества распространения св. писанія въ Россіи за 1882 и 1883 гг. о дѣятельности его книгоношъ въ Восточной Сибири и приамурскомъ краѣ. — Объявленія.

Извлечение изъ отчетовъ общества распространения св. писанія въ Россіи за 1882 и 1883 гг. о дѣятельности его книгоношъ въ Восточной Сибири и приамурскомъ краѣ.

Благодаря щедрой помощи американскаго библейскаго общества *), русское общество распространения св. писанія имѣло возможность отправить своихъ книгоношъ въ Восточную Сибирь и приамурскій край. На скудные средства нашего общества подобныя экспедиціи были бы немыелимы; достаточно сказать, что одна отправка книгъ въ наши отдаленные края стоила свыше 2,000 руб.

1) Въ Восточную Сибирь отправленъ былъ въ началѣ юля 1882 г. на упомянутыя средства, полученные отъ американскаго библейскаго общества, книгоноша нашего русскаго общества, запасный унтеръ-офицеръ И. Т. Рудченко.

*) Американское общество въ 1882 г. ассигновало русскому обществу распространения Св. Писанія 1000 долларовъ на даровую раздачу Новыхъ Заветовъ нуждающимся и 2000 долларовъ на отправку 2 книгоношъ въ Восточную Сибирь (что составляетъ 5487 р. 14 к.). Тоже американское общество пожертвовало нашему обществу и на тѣ же его потребности и въ 1883 г. 9056 р. 71 к., а съ подобными же пожертвованіями въ 1880, 1881 и 1884 годахъ, общій итогъ ихъ превышаетъ 23,000 рублей.

Онъ взялъ съ собою 2,405 экз. св. книгъ. Въ помощники ему приданъ былъ, по желанію его, тоже унтеръ-офицеръ С. Г. Ткачевъ. До Томска они ѣхали почти безостановочно, пользуясь, конечно, случаемъ распространять св. книги и на пути.

Въ Тюмени завѣдывающій пароходною компанією Курбатовыхъ и Игнатовыхъ И. И. Игнатовъ снабдилъ книгоношъ безплатными билетами до г. Томска съ правомъ провоза на пароходѣ компаніи значительнаго количества бывшихъ съ ними св. книгъ, о чемъ съ признательностью является въ отчетѣ общества за 1882 годъ.

Въ Томскъ прибыли Р. и Т. 16 августа. На пароходѣ одному бѣдному челоуѣку подарили Евангеліе; онъ принялъ его съ большою радостью, благодарилъ нѣсколько разъ, и тутъ же сталъ читать его со слезами и притомъ такъ хорошо, что публика обступила его, чтобы послушать. Въ Томскѣ мѣстный преосвященный благосклонно далъ книгоношамъ пріютъ у себя въ домѣ. Болѣзнь задержала Р. въ Томскѣ до 1 сентября. Купивъ здѣсь подводу съ парюю лошадей, Р. и Т. отправились далѣе, — въ енисейскую губернію по направленію къ г. Красноярску. На покупку конной подводы они истратили послѣднія деньги; можно было серьезно безпокоиться за ихъ участь, такъ какъ на такомъ дальнемъ разстояніи помочь имъ было трудно. 12 октября получена была изъ г. Ачинска телеграмма, требовавшая новой партіи книгъ, — значить бывшія съ ними св. книги были проданы и средства продолжать путь есть. Немедленно послано было еще 2,951 экз. св. книгъ, согласно указанію телеграммы, въ Красноярскъ. Между тѣмъ 30 октября получено было отъ Р. письмо (отъ 26 сентября),

въ коемъ онъ описываетъ путешествіе свое изъ Томска, „1-го сентября“, пишетъ онъ, „мы отправились въ Восточную Сибирь, по дорогѣ не пропускали ни одного селенія своимъ посѣщеніемъ. Въ одномъ изъ нихъ, при усердномъ содѣйствіи мѣстнаго іерея, продано было 85 экз. св. книгъ. Священникъ обратился къ прихожанамъ, собравшимся въ церкви, съ такими словами: „вы все ожидаете манифеста отъ Государя. Онъ (вамъ) прислалъ не земной манифестъ, а небесный; вотъ къ намъ Онъ прислалъ двухъ человѣкъ съ священными книгами, которыя продаютъ почти ни за что, очень дешево“. И стоя рядомъ съ книгоношею, самъ предлагалъ всѣмъ застѣсь этими книгами. Вслѣдствіе такого приглашенія брали даже неграмотные по 2 или по 3 экз. Самъ священникъ взялъ на 11 руб. св. книгъ для другихъ деревень своего прихода. Всего отъ Томска до г. Ачинска въ 7 селахъ продано 229 экз., а въ г. Мариинскѣ 131 экз. Въ самомъ же г. Ачинскѣ продано было 183 экз. и подарено караульнымъ солдатамъ въ при тюремномъ замкѣ 51 Евангелій. Оставивъ въ Ачинскѣ половину своихъ книгъ, съ остальными Р. и Т. 20 сентября, отправились въ сторону за 700 верстъ, — въ г. Минусинскъ на верхнемъ Енисей. Путь былъ трудный и мѣстами опасный. „Всю дорогу, пишетъ Радченко, сопровождалъ насъ то снѣгъ, то дождь съ сильнымъ вѣтромъ. Распутица была такая, что ни въ повозкѣ, ни въ саняхъ невозможно было ѣхать; по дорогѣ только и видишь однѣ поломанныя извозничьи оси. Путь лежалъ „тайгою“, т. е. пустынею, покрытою лѣсомъ; мѣстами (вдоль Енисея) приходилось переваливать чрезъ высокія горы или переправляться на паромехъ чрезъ рѣки;

Чулымъ и Енисей съ его притоками. Течение Енисея очень быстрое, паромъ устроенъ съ веслами, такъ что насъ, ишеть Р—ко, немного не унесло на островъ; мы простояли цѣлый день на водѣ. На р. Тубѣ тоже насъ совсѣмъ было потопило: спаслись съ помощію людей изъ Минусинска. Когда мы возвращались, то еще труднѣе былъ перевозъ. Мѣстность, по которой проѣзжали книгоноши, почти пустынная, село отъ села на разстояніи 50—70 верстъ. Жители большею частію сибирскіе инородцы, неграмотные, только иной русскій съ радостью и благодарностью принималъ св. Евангеліе изъ рукъ книгоноши. Особенный успѣхъ имѣли книгоноши, приближаясь уже къ Минусинску, въ большомъ селѣ Абаканскомъ, благодаря содѣйствию мѣстнаго протоіерея. Собравъ прихожанъ въ церковь, онъ объявилъ имъ, что „что всѣмъ надобно имѣть въ домѣ Евангеліе“, прибавивъ, что „лучше читать Евангеліе, чѣмъ какую-либо другую книгу“. Книгоноша стоялъ тутъ же, разложивъ свои книги на столикѣ; часть св. книгъ куплена была бывшими въ церкви людьми, а остальные ол. протоіерей предложилъ церковному старостѣ взять на церковныя деньги (на 15 р.); такимъ образомъ продано было здѣсь всего 134 экз. (на 55 р.) и нѣсколько Евангелій подарено въ мѣстную богадѣльню. Изъ Абакана книгоноши достигли наконецъ г. Минусинска, гдѣ продали 173 экз. св. книгъ, и въ одномъ сосѣднемъ заводѣ (Данилова) 46 экз. На обратномъ пути изъ Минусинска, въ октябрѣ уже, проѣзжая чрезъ с. Абаканское, они опять зашли къ достопочтенному протоіерею, предложивъ взять ему оставшія еще св. книги (40 экз. на 12 р. 50 к.), Предложеніе это было принято, и ичемъ о. протоіерей выразилъ желаніе вступить въ число членовъ общества.

Возвратясь въ Ачинскъ, книгоноши, промѣнявъ повозку на сани, отправились въ Красноярскъ, — главный городъ енисейской губ., на пути останавливались въ двухъ селеніяхъ, гдѣ продано было 32 экз. св. книгъ. Между прочимъ встрѣтили разъ партію арестантовъ изъ Россіи въ 700 человекъ. Они стали просить „ради Бога“ подарить имъ на дорогу хотя одно Евангеліе. Р. подарилъ имъ 20 экз., передавъ ихъ чрезъ конвойнаго унтеръ-офицера. Надобно было видѣть ихъ радость! Конвойные тоже радовались, получивъ Новые Заветы, и удивлялись, что „такая благодать“ открылась для Сибири.

Въ Красноярскѣ, въ теченіе 8 дней продано было около 1,000 экз. св. книгъ, частью въ учебныхъ заведеніяхъ и священникамъ (въ томъ числѣ 6 настоятелю красноярскаго монастыря 160 экз.), частью по домамъ и на базарѣ, причемъ во многихъ домахъ принимали книгоношъ съ радостью. Мѣстный преосвященный взялъ самъ 50 экз., рекомендовалъ священникамъ запасаться св. книгами у книгоношъ; вслѣдствіе чего многіе священники въ церквахъ объявляли народу о привезенныхъ св. книгахъ, совѣтуя приобрѣтать ихъ. Продавъ всѣ бывшія у нихъ св. книги, Р. и Т. около мѣсяца ждали въ Красноярскѣ прибытія посланной имъ по почтѣ новой партіи св. книгъ (2,591 экз.). Между тѣмъ наступили сильные холода, морозы доходили до 40° по Реомюру, что затрудняло дѣятельность нашихъ книгоношъ. Въ подобные-то морозы, при постоянной при томъ снѣжной мятели, въ началѣ декабря отправились книгоноши въ г. Енисейскъ. По обѣимъ сторонамъ узкой дороги, пишетъ Р., лежалъ снѣгъ въ два аршина глубины, при встрѣчѣ развѣ-

хаться нельзя, нужно было выпрягать лошадей и сворачивать въ сторону; отъ мятели и тумана въ нѣсколькихъ саженьяхъ ничего не видно. Дорога идетъ все лѣсомъ; населеніе очень рѣдкое; много бродягъ изъ ссыльныхъ, которые часто грабятъ и иногда и убиваютъ (такъ въ трехъ верстахъ отъ Красноярска убили трехъ золотоискателей). „Страхъ одолеваетъ, пока пройдешь станокъ“, замѣчаетъ Р. Къ тому же всюду „дороговизна большая“. По среди этихъ трудностей и опасностей пути однимъ было утѣшеніемъ для книгоношъ встрѣчать иногда „братьевъ во Христѣ“, которые со слезами радости принимали изъ рукъ ихъ Слово Божіе.

На пути въ Енисейскъ они продали въ селеніяхъ Казачьемъ и Корейнѣ 130 экз. св. книгъ. Приближаясь къ послѣдному селу, они завязли въ снѣгу, простояли на мѣстѣ два часа и при сильномъ морозѣ, быть можетъ, замерзли бы, если бы не пришли къ нимъ на помощь жители этого села. 10 декабря Р. и Т. доѣхали наконецъ до Енисейска. Въ первые же пять дней пребыванія въ Енисейскѣ книгоноши имѣли хорошій успѣхъ. Они посетили такъ же нѣкоторыя сосѣднія поселенія ссыльныхъ, и по Енисею. Когда они приближались къ Усть-Тунгусской деревнѣ (при впаденіи р. Ангары въ Енисей), то мѣстный священникъ, услышавъ о ихъ приближеніи, созвалъ своихъ прихожанъ, объявилъ имъ, что книгоноши пріѣдутъ, и самъ выѣхалъ къ нимъ на встрѣчу—за 14 верстъ впереди селенія, пригласилъ ихъ къ себѣ въ домъ и очень радовался, что посетили его въ такомъ дремучемъ лѣсу, гдѣ никто никогда еще не бывалъ съ книгами. Жители купили у книгоношъ 100 экз. св. книгъ. Далѣе къ сѣверу Р. и Т. ѣхать не

рѣшались, такъ какъ ближайшій, и вмѣстѣ послѣдній внизъ по Енисею, г. Туруханскъ лежалъ на разстояннн слишкомъ тысячи верстъ, и къ тому же, какъ имъ сказывали, тамъ живутъ преимущественно остяки. Итакъ изъ Усть-Тунгусской деревни они вернулись въ Енисейскъ, гдѣ и вели дѣло съ успѣхомъ, распространивъ здѣсь въ оба раза 1405 экз. св. книгъ; въ томъ числѣ подарено было ими 122 экз. а именно: 1) въ городскую больницу—31 экз.; 2) въ тюремный замокъ—30 экз., принятые арестантами съ особенною радостью; 3) въ училище дѣвицъ духовнаго званія, при енисейскомъ Иверскомъ дѣвичьемъ монастырѣ—11 экз. и 4) въ енисейскій Спасскій монастырь—42 экз. св. книгъ. Настоятель монастыря, о. игумень Алексій, принявшій эти книги, взялся доставить ихъ въ туруханскій Троицкнй монастырь для раздачи бѣднымъ остякамъ, принявшимъ христіанскую вѣру. Нѣсколько св. книгъ подарено было также бѣднымъ крестьянамъ при встрѣчѣ въ дорогѣ. Узнавъ о прибытіи книгоношъ въ Енисейскъ, многіе стали приходить къ нимъ на квартиру за св. книгами; то дѣти изъ училищъ, то отцы ихъ, всѣ благодаря, что привезли имъ св. книгъ. Между тѣмъ книгоноши сами въ теченіе 14 дней обошли всѣ дома, продавъ почти въ каждомъ по 5 и болѣе экз. св. книгъ и такимъ образомъ распространивъ здѣсь, какъ сказано было, до 1,400 экз., 30 декабря они отправились обратно въ Красноярскъ*). По этому пути Р. и Т. посѣтили болѣе 30 сель, оставляя въ каждомъ большее или меньшее количество св. книгъ. Въ с. Казачьемъ

*) Всего же въ теченіе втораго полугодія распространено было въ 5 городахъ, 1 заводѣ и 18 селахъ Восточной Сибири 3,624 экз., въ томъ числѣ подарено 282 экз. (на 42 р. 77 к.). Къ этому можно прибавить 159 экз. распространенныхъ на пути въ Восточную Сибирь, отъ Нижняго до Томска.

ихъ съ радостью встрѣтилъ мѣстный благочинный, о. Гаврииль К—скій, напутствовавъ какъ ихъ самихъ, такъ и дѣло распространенія ими св. писанія сердечными пожеланіями, высказывая надежду, что Слово Божіе „пробудитъ Сибирь отъ ея духовнаго усыпленія“, причемъ взялъ на свои средства 35 экз. св. книгъ для раздачи бѣднымъ прихожанамъ. Въ с. Чистостравскомъ, при содѣйствіи мѣстнаго священника, обратившагося въ церкви къ прихожанамъ съ увѣщаніемъ заpastись св. книгами, привезенными издалека, продано было 170 экз. Новаго Завѣта и отдѣльныхъ Евангелій, причемъ покупали и неграмотные, а иные богатые, по совѣту священника, брали для раздачи бѣднымъ. Всѣ же благодарили, что пріѣхали въ ихъ село съ Евангеліями. Тутъ же предостерегали книгоношъ быть осторожными на пути, такъ какъ по дорогамъ грабятъ, причемъ грабители, чтобы не быть замѣченными, одѣвшись въ бѣлое платье, лежатся въ снѣгъ, выжидая неосторожныхъ путниковъ. Случаются и убійства. Книгоноши принимали между прочимъ слѣдующую предосторожность: по пріѣздѣ въ село, обращались къ старостѣ или священнику, прося указать имъ благонадежный домъ для ночлега. Погода была суровая, метели снѣжныя и такіе сильные морозы, что деревья трескались отъ холода, издавая звукъ подобный ружейному выстрѣлу.

Въ Красноярскѣ, куда книгоноши обратно прибыли около половины января, куплено было, между прочимъ, преосвященнымъ Исаакіемъ 100 экз. св. книгъ и о. настоятелемъ монастыря—200 экз. Являсь къ мѣстному благочинному, о. Константину, они застали у него многихъ священниковъ, пріѣхавшихъ для денежнаго отчета и продали имъ

50 экз. св. книгъ, а они развезли ихъ по своимъ прихожанамъ. Въ пріютъ для арестантскихъ дѣтей (гдѣ ихъ было 18) Р. подарилъ каждому по Евангелію и между прочими троемъ маленькимъ, которые не умѣли еще читать но обѣщали выучиться и съ плачемъ просили себѣ Евангелія. Радость была общая: мальчики кричали другъ другу: „скинь шапку да крестись“! И съ громкими выраженіями благодарности, нанерерывъ провожали добраго „дядиньку“. 20 экз. Евангелія были пожертвованы также въ школу при монастырѣ, а 15 Нов. Завѣтовъ и 20 Евангелій въ мѣстную тюрьму. Всего въ теченіе января продано было 1,213 экз. и подарено 76 экз. св. книгъ.

Изъ Красноярска Р. и Т. отправились въ Иркутскъ, — главный городъ Восточной Сибири. По пути посѣтили 9 селъ и два города: Канскъ и Нижнеудинскъ, оставивъ въ нихъ 290 экз. Съ особенною радостью встрѣчены были книги въ мѣстной командѣ г. Канска: каждый почти купилъ себѣ по Новому Завѣту (всего 25 экз.), хотя грамотныхъ было только пять человѣкъ; купившіе благодарили Бога, что „удостоились получить такое сокровище“.

Въ концѣ февраля книгоноши благополучно прибыли въ Иркутскъ. Мѣстный Высокопреосвященный архіепископъ Веніаминъ, къ которому они явились, благосклонно принявъ ихъ, велѣлъ отвести имъ помѣщеніе въ архіерейскомъ домѣ, далъ свое архипастырское благословеніе на дѣло ихъ и затѣмъ постоянно руководилъ ихъ своими совѣтами. Равнымъ образомъ получены были письменныя разрѣшенія отъ г. начальника губерніи, отъ г. командующаго войсками въ Восточной Сибири и отъ г. главного инспектора учебныхъ заведеній.

Выждавъ новую партію св. книгъ, посланную изъ Петербурга по почтѣ, Р. и его товарищъ Т. начали свою работу въ Иркутскѣ 9 марта. Сначала они отиравились въ окружный штабъ за свидѣтельствомъ. Служащіе, обступивъ ихъ, мигомъ разобрали все, что у нихъ было въ сумкѣ и потребовали еще. Четыре раза книгоноши наполняли свои сумки св. книгами и относили ихъ въ окружный штабъ, продавъ тамъ такимъ образомъ 100 экз. (на 50 р.). „Цѣлый день“, пишетъ Р., „мы не ѣли отъ радости, что Богъ послалъ намъ такую косовицу“. На другой день книгоноши раздѣлились. Р. пошелъ въ казначейство, но г. казначей не позволилъ ему здѣсь продавать и велѣлъ выйти. Между тѣмъ служащіе обступили Р., провожая его и за дверь и раскупили всю сумку (30 экз. на 15 р.). Подобное повторилось и въ государственномъ банкѣ. Т. также имѣлъ хорошій успѣхъ, такъ что въ этотъ день они продали на 40 руб.; въ теченіе же недѣли, всего на 200 р. Особенную радость имѣли они въ училищѣ для дѣвицъ духовнаго званія. Воѣхъ ученицъ тамъ было 106. При содѣйствіи начальницы, которая выдавала свои деньги за тѣхъ, у кого не было ихъ, онѣ купили 205 экз., потому что нѣкоторыя брали по 3 и по 4 экз. Сама начальница заведенія, Варвара Петровна Грантъ, взяла 30 экз. (на 25 р.), радуясь дешевизнѣ книгъ и выразивъ желаніе вступить въ число членовъ общества нашего. Арестантскимъ дѣтямъ подарено было 15 Евангелій къ великой ихъ радости: „спасибо, дѣдушка!“ кричали они книгоношѣ. Всего же въ теченіе марта продано было въ Иркутскѣ 1,639 экз. (на 688 р.), подарено 54 экз. (на 14 р.) св. книгъ. Кромѣ того по предложенію Р., выслано было изъ Петербурга 300 Новыхъ

Завѣтовъ, малаго формата для даровой раздачи въ бѣдныя школы; пріюты, госпиталь и арестантскую проту въ Иркутскѣ, такъ какъ книгъ у Р. оставалось уже очень мало. Между тѣмъ присылка слѣдующей партіи св. книгъ изъ Петербурга, влѣдствіе дальности разстоянія и порчи дорогъ, замедлилась, такъ что весь апрѣль книгоноши оставались въ Иркутскѣ почти безъ книгъ. Въ маѣ, когда книги были получены, они распространяли въ Иркутскѣ еще 818 экз. и затѣмъ 1 іюня отправились въ наемныхъ повозкахъ, съ запасомъ св. книгъ на верховье рѣки Лены.* По совету Высокопреосвященнаго Веніамина, они запаслись на дорогу сухарями, такъ какъ ѣхали въ страну мало населенную. То снѣгъ, то дождь сопровождалъ ихъ на пути до Лены (300 верстъ). Купивъ въ селеніи Качугъ лодку (за 36 р.) и уложивъ въ нее ящики съ св. книгами, отправились они внизъ по Ленѣ, не имѣя понятія объ управленіи лодкою, и при томъ на большой и вовсе неизвѣстной имъ рѣкѣ. Съ ними были еще попутчикъ монахъ, ѣхавшій на золотые прииски за сборомъ пожертвованій. Проѣхавши верстъ 10, они попали на водоворотъ, который сталъ ихъ кружить и выкинулъ наконецъ ихъ лодку на островъ, едва не опрокинувъ, такъ что пришлось раз-

*) Предполагавшаяся въ этомъ году поѣздка въ Якутскъ не могла состояться, такъ какъ на пароходъ, отправляющійся туда 20 іюня, книгоноши, ожидая книгъ, опоздали, а второй пароходъ идетъ лишь 10 августа, и, за наступленіемъ морозовъ, остается зимовать на одной изъ пристаней приленскихъ. Ѣхать же на лодкѣ 3,000 вер. по Ленѣ до Якутска представлялось дѣломъ рискованнымъ, къ тому же все-таки пришлось бы зазимовать въ Якутскѣ. Отправляются еще внизъ по Ленѣ въ Якутскъ кушцы на паузкахъ съ товаромъ, останавливаясь по пути въ селеніяхъ для торговли; съ ними также бы нужно ѣхать еще въ началѣ весны, чтобы успѣть вернуться изъ Якутска съ пароходомъ. Но задержанные ожиданіемъ книгъ, книгоноши могли выѣхать изъ Иркутска лишь въ іюнь. Къ тому же якутскій преосвященный, письмомъ на имя иркутскаго архіепископа, извѣщалъ, что у якутовъ есть св. писаніе, переведенное на ихъ родной языкъ.

дѣвшійся, войти въ воду, чтобы стащить лодку съ мели. Вода была очень холодная, такъ какъ снѣгъ лежалъ еще по лѣсамъ и, тая, стекалъ въ рѣку. Подобные случаи по нѣскольку разъ повторялись съ ними ежедневно во время слѣдованія ихъ по Ленѣ. Такъ проплыли они, въ теченіе двухъ недѣль, болѣе 500 верстъ, до пароходной пристани—Усть-Куть. На этомъ пути они приставали въ своей лодкѣ къ поселеніямъ по берегу рѣки. Въ г. Верхоленскѣ они продали 100 экз. св. книгъ мѣстному священнику о. благочинному. Сами же жители, въ числѣ коихъ много политическихъ ссыльныхъ, отказались брать Евангеліе. Въ дѣтствѣ еще читали его;—говорили иные ссыльные,—, книга хорошая,—и если бы поступали по ней, то не были бы здѣсь“. Въ с. Тутурскомъ продано, именно о. благочинному 200 экз., въ с. Орлинскомъ—100 экз. Здѣсь они сѣли на подошедшій сверху пароходъ золотопромышленной компаніи гг. Сибирякова, Базанова и Нѣмчинова, отправлявшійся въ Витимъ, причемъ, по предъявленіи Р—ою свидѣтельства отъ главнаго управленія компаніи въ Иркутскѣ, капитанъ парохода принялъ Р. и Т. бесплатно и во 2-й классъ. Служащіе на пароходѣ и отправлявшіеся въ Якутскъ пассажиры немедленно стали разбирать св. книги у книгоношъ, которые теперь отправились далѣе способомъ болѣе удобнымъ, но, къ сожалѣнію, миновали г. Киренскъ, въ которомъ тоже не мало политическихъ ссыльныхъ, такъ какъ пароходъ здѣсь останавливался ночью. Пробѣжавъ еще 800 верстъ по Ленѣ пароходъ остановился у устья р. Витима, гдѣ резиденція вышеупомянутой компаніи. Книгоноши высадились на берегъ. Управляющій пароходствомъ, г. Твоздевъ получилъ между тѣмъ изъ Иркутска отъ уполномо-

ченнаго компаніи Н. Г. Черныхъ предписаніе показывать книгоношамъ всякое содѣйствіе. Поѣздка отсюда въ сосѣднее село Витимъ была очень успѣшна: мѣстный священникъ купилъ цѣлый ящикъ св. книгъ (150 экз. на 52 р.), кромѣ того въ розницу продано было около 30 экз. Возвратясь на пристань, Р. и Г. отправились на пароходъ дѣлье на золотые пріиски, лежащіе по р. Витиму на 400 в., получивъ отъ г. управляющаго пароходствомъ бесплатный билетъ во 2-й классъ, съ полнымъ бесплатнымъ содержаніемъ на пути, давая знать и управленію на пріискахъ, чтобы оказано было книгоношамъ всякое содѣйствіе. По прибытіи на бодайбинскую резиденцію (что на устьѣ р. Бодайбо, по которой и пріиски), управляющій пріисками, г. Скрытневъ, отправилъ Р. на подводѣ въ тайгу, на пріиски, бывшіе въ 40 вер. разстояніи.

По пути, Р. остановился на Корзухинскомъ пріискѣ, (что тоже по р. Бодайбо), гдѣ г. управляющій, принявъ книгоношу съ радушіемъ, самъ взялъ 50 экз. св. книгъ. Ночью уже прибылъ Р. на Благовѣщенскій пріискъ вышеупомянутой компаніи. Для ночлега отведена была посѣтительская комната. Утромъ Р. отправился къ управляющему пріискомъ, г. Стрижову, предложивъ ему взять св. книги въ контору; тотъ согласился и посоветовалъ Р. пойти къ другому управляющему той-же компаніи, г. Апельгольму, который также согласился взять въ свою контору св. книги, такъ что всѣ взятыя съ собою книги Р. оставилъ въ тѣхъ двухъ конторахъ, которыя заплатили за книги, съ тѣмъ, чтобы потомъ предлагать ихъ рабочимъ. По предложенію Р., г. Стрижовъ выписалъ изъ книжнаго склада книгоношъ въ Иркутскъ еще на 200 р. св. книгъ, и кромѣ того поз-

волилъ Р. обратиться къ рабочимъ за сборомъ пожертвованій въ пользу нашего общества. Сборъ былъ сверхъ ожиданія удачный; около 300 рубл.: жертвовали по 1 рублю и болѣе. Св. книгъ на приискахъ оставлено было около 1,000 экз. *), въ томъ числѣ подарено было казенно-рабочимъ (т. е. ссыльно-каторжнымъ) 470 экз. Такой благоприятный результатъ могъ быть достигнутъ книгоношами благодаря лишь въ высшей степени обязательному содѣйствию управленія вышеупомянутой золотопромышленной компании, которому (какъ сказано въ отчетѣ), „считаемъ долгомъ выразить здѣсь нашу искреннюю признательность“.

Въ концѣ юля, по возвращеніи въ Иркутскъ, Т. отправился въ забайкальскую область, куда съ самаго же начала совѣтовалъ поѣхать книгоношамъ. Высокопреосвященный Веніаминъ, принявшій столь живое участіе въ ихъ дѣлѣ. Р. пока остался въ Иркутскѣ, а Т.—въ, взявъ съ собою 10 ящиковъ св. книгъ и запасшись (подорожною, на почтовыхъ) проѣхалъ 60 верстъ отъ Иркутска до байкальской пристани—села Лиственичнаго.

Здѣсь мѣстный священникъ, къ которому Т. прежде всего обратился, взялъ у него св. книгъ на 5 р., затѣмъ обойдя все селеніе и пристань, Т. продалъ еще 22 экз. Управляющій кяхтинскимъ пароходствомъ, по просьбѣ Т., снабдилъ его бесплатнымъ билетомъ на пароходъ, отправлявшійся на другой берегъ Байкала, къ Боярской пристани, у устья р. Селенги. Отсюда Т. отправился сначала въ большое село Чертовкино (80 верстъ выше Боярской пристани), а потомъ внизъ по Селенгѣ, въ сосѣднія села: Посольское (на устьѣ Селенги) и Дворцы; въ этихъ двухъ

*) Не считая выписанныхъ изъ Иркутска св. книгъ на 200 р. Всѣхъ рабочихъ на этихъ приискахъ до 3,000 чел.

селахъ и въ посольскомъ монастырѣ продано 85 экз. св. книгъ. Возвратясь затѣмъ въ село Чертовкино, гдѣ между тѣмъ открылась ярмарка, Т. продалъ на ярмаркѣ и на сосѣднихъ рыбныхъ промыслахъ по Селенгѣ — 403 экз. и посѣтилъ Теще третье сосѣднее село, Творогово, гдѣ оставилъ 24 экз. св. книгъ. Возвратясь снова въ Чертовкино, Т. поѣхалъ отсюда конною подводою за 200 вер. къ востоку, въ г. Верхнеудинскъ, лежащій при впаденіи р. Уды въ Селенгу. По пути туда онъ останавливался въ трехъ селеніяхъ (Кабанскомъ, Троицкомъ и Ильинскомъ) по берегу Селенги, гдѣ продалъ 86 экз. св. книгъ. Въ Верхнеудинскѣ онъ оставался 8 дней, посѣтилъ всѣхъ священниковъ, обошелъ учебныя заведенія, казармы, лавки, магазины, острогъ и распространилъ всего 442 экз. Отсюда, получивъ опять бесплатный билетъ на пароходъ кяхтинской компаніи, отправился въ село Белоту, ближайшую пристань къ г. Троицкосавску. Кстати (сказано въ отчетѣ), замѣтимъ здѣсь, съ признательностію, что управленія всѣхъ пароходныхъ компаній, къ которымъ обращались или правленіе нашего общества, или сами книгоноши, никогда не отказывали въ бесплатныхъ билетахъ для облегченія дѣла общества. По пути въ Белоту, на пароходѣ, Т. продалъ 14 экз. Отъ Белоты до Троицкосавска надобно было сдѣлать 80 верстъ сухимъ путемъ. Въ Троицкосавскѣ Т. обошелъ учебныя заведенія, казармы, а также базаръ и дома, распространивъ здѣсь такимъ образомъ около 150 экз. св. книгъ. Отсюда отправился въ Кяхту, гдѣ по домамъ и чайнымъ магазинамъ продалъ около 50 экз. Здѣсь, выходя разъ изъ гостинаго двора, Т. встрѣчаетъ старика-поселенца, который обращается къ нему съ просьбою подарить ему Новый За-

вѣтъ, такъ какъ у него украли эту книгу, а новую купить не на что. Когда Т. далъ ему желаемую св. книгу, то старикъ поцѣловалъ ее, сталъ креститься и класть земные поклоны..

На обратномъ пути изъ Кяхты въ Иркутскъ, Т., оставаясь въ с. Усть-Кяхтѣ, продалъ еще 80 экз. св. книгъ, достигнувъ Байкала, Т. на пароходѣ (бесплатно) возвратился въ Иркутскъ, благополучно окончивъ свою поѣздку, продолжавшуюся около двухъ мѣсяцевъ, распространивъ всего около 1,350 экз. св. книгъ.

Между тѣмъ Р., оставаясь въ Иркутскѣ, распространялъ здѣсь св. книги, ходя по городу; такъ, между прочимъ, управленіемъ вышеупомянутыхъ золотыхъ приисковъ (Сибирякова и К^о) взято у него еще 800 экз. св. книгъ и 500 экз. потребовано на прииски г. Трапезникова и К^о. Изъ Иркутска Р. сдѣлалъ поѣздку на Николаевскій желѣзодѣлательный заводъ, гдѣ при содѣйствіи заводской конторы, продалъ рабочимъ на 100 руб. св. книгъ (166 экз.); они съ радостію покупали св. книги, особенно крупной печати.

Въ слѣдующую затѣмъ поѣздку по иркутской губерніи Р. посѣтилъ г. Балаганскъ, Братскій острогъ и пять сель по р. Ангарѣ, продавъ здѣсь всего 465 экз. св. книгъ да въ Вознесенскомъ монастырѣ (что въ 4-хъ верстахъ отъ г. Иркутска) куплено было у Р.—ко 1,000 экз. св. книгъ. Кромѣ того продано было крещенымъ бурятамъ 100 экз. и 35 экз. послано было въ Якутскъ, чрезъ посредство Высокопреосвященнаго Веніамина. Всего же въ теченіе 11 мѣсяцевъ обоими книгоношами распространено въ Восточной Сибири 10,605 экз. св. книгъ. Такимъ образомъ вмѣстѣ съ 2,086 экз., распространенными въ послѣдніе мѣсяцы

1882 г., всего распространено книгоношами Радченко и Ткачевымъ въ Восточной Сибири свыше 12,000 экз. св. книгъ и собрано первымъ изъ нихъ около 370 р. пожертвованій. Въ концѣ 1883 г. оба они возвратились въ Петербургъ.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ВЪ ИЗДАНИИ

„ПРАВОСЛАВНАГО СОВЕСѢДНИКА“

въ 1885 году.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОВЕСѢДНИКЪ

продолжаетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

При журналѣ „Православный Собесѣдникъ“ издаются
ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ,
 выходящія два раза въ мѣсяцъ, номерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Причты казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и „Извѣстія“, съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна „ИЗВѢСТІЙ“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ десять руб. сер. — съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

ВЪ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ Н. Н. СИНИЦЫНА,

въ Иркутскѣ,

ПРОДАЮТСЯ

Изображеніе св. Иннокентія, 1-го епископа Иркутскаго чуд. и Софронія (мѣстно-чтимаго) 3-го еписк. Иркутскаго. Ц. 30 к. за экземпляръ.

Табель праздникамъ и мѣсяцесловъ съ показаніемъ святыхъ на каждый день на 1885 годъ. Ц. 10 к. экз., съ перес. 12 к.

Восточно-Сибирскій календарь на 1885 г. Ц. 1 р. 50 к.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.